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D) Szemle. A közelebbi napok egyik legfonto- 
sabb eseménye volt azon nyilatkozat, hogy az angol 

parliament fel fog oszlattatni. 
Egy nagy válság korszakában, midőn sokkal 

több ok mutatkozik egy Európát megrázkodtató há- 
boru lehetősége, mint sem a béke mellett , hogy az 

angol miniszterium két alternativa közé jutott: vagy 
letenni tárczáját, vagy a pártok cselszövényeitől ment 
cselekvési tért eszközölni magának , ez igen termé- 
szetes; de éppen mert a párttusaktól felt, elárulta 
nagy részben azáltal a tory miniszterium, Nog gy az ő 
tulconservativ politikája a kül kér désekn e nézve 
Angolhonban sem népszerü. Érezte azt előbb is Derby 
lord s szándéka is volt szabadelvübb torykkal és pee- 
litákkal kabinetjét felfrisiteni , a mint hirtelen a vá- 
lasztási törvény kérdése öt a fönnemlitett alternativa 
közé szoritá. 

Az angol királynő is ugy látszik érzi az euró- 
pai kérdés rendkivüli fontosságát, hogy habár saját 
érzelmei után előtte mindig a whig párt politikai irá- 
nya volt kedvesebb, most egyszerre és közvetlenül 
elfogadta a miniszterium két föltétele közöl azt, hogy 
lelepése helyett a parliamentet szétoszlassa. 

Máskor, ha a miniszterium a lelépés vagy a szét- 
oszlatás alternativáját állitá fel, a királynő mindig a 
diadalmas párt vezéreit hitta meg, hogy egy uj kor- 
mány alakitását megkisértsék; s csak ha ez nem 
sikerülhetett, következett be a parliament szétoszla- 
tása. Most azonban, ezen rendszertől eltérőleg a ki- 
rálynő közvetlenül nyilatkozott a szétoszlatás mellett. 

Mi lesz már ebből: 
Az angol lapok attól félnek, hogy a miniszte- 

rium igy éppen az európai krisisben ragadván kezé- 

be a szabadabb cselekvést; minthogy conservativ irá- 
nyánál fogva inkább Ausztriához húz, Angolhont há- 
boruba keverendi; mig egy whig miniszteriumtól az 
angol közvélemény előtt most legkedvenczebb neu- 
tralitást reméltek volna. 

Az angol miniszterium ezen lépése meglehet arra 

birandja Ausztriát , hogy a congresus létesítését gá- 
toló kikötéseiben engedékenyebb legyen; de ez eset- 
ben ujabb kényes kérdések állanak elé. 

Ha Ausztria enged : ezen engedékenység csak 
az apróbb olasz államokkali viszonyának szabályo- 

zására vonatkozhatik ; ezen szabályozás pedig ho- 
gyan történhetik meg az illető álamok befolyása nél- 
kül? midőn kérdés az, hogy Roma, Nápoly, Toská- 
na, Modena stb. akarnák- e Ausztriávali szövetségöket 
egy európai protectoratussal fölcserélni; a mely pro- 
tectoratus éppen most Törökországot oly szánandó 
állapotra juttatá. A congressusban edig tanácskozó 
részt is hogyan vehet Nápoly, melynek Angol s Frank- 
honnali és Piemont, melynek Ausztriávali diplomatiai 
viszonyai megszakitvák; hogyan véhet részt Modena, 
mely Napoleont mint. jogos uralkodót soha el nem 

ismerte ? 
Ezen élre állitott kérdések csak Napoleonnak 

kedveznek, melyek folyvást húzzák 4 congressus kér- 
dését, mialatt Napoleon oly roppant) harezi készülő- 
dést tesz, hogy mikorra congressus lesz, már er- 
kölcsi nyomást lesz képes arra gyakorolni; és ugy 
hiszszük éppen ezen lehetőség elömeggondolása miatt 
aggódnak az angol lapok, 10g gy a tory miniszterium 
egy Ausztria melletti Táboruba bonyolitja az országot. 

Az angol parliament feloszlatását eg gy kedvezőbb 
szél lengésének mondhatni Ausztriára nézve; de a 

nélkül hogy ez a szél gátolni képes lehetne azon 
franczia hadi korvetteket, melyeket az események 
tengerén a civilisatio uj találmánya, a régi elemek- 

kel birkozó gőzerő repit előre. 
Ha Oroszország neutralis marad, s Angol s Po- 

roszhon bizonyos esetlegességek közt Auszíria mel- 
lett nyilatkoznék , ugy egy lokalis háboru lenne a 
veszély legnagyobb márfoka; de ha Oroszország te- 
vékeny részt veend Frankhon Politikája mellett, ak- 
kor a világháboru kikerülhetlen, s közelebb esünk, 
s tán már is közelebb vagyunk Tv. Henrich tervei- 
hez mint az 1815-ki kötésekhez. 

BEszreovételek a tagositás körül. - Ezen 
becses lapok idei 1-ő számát olvasva, nem hagyhatom ész- 
revétel nélkül azon állitást, mintha a nép csökönössége 
miatt lenne szinte megbukva hazánkban a tagositás; da- 
rázsfészekbe nyúlok, de nem tehetek róla, természe- 
tem senki kedveért meg nem változtatom , tehát az igazat 
minden időben s minden körülmények közt kimondom; a 
nép, mely alatt bizonyosan e lapok szerkesztője a volt 
urbéres osztályt érti, miveletlen, tehát százados szokás 
rabja, nem roszaságból, hanem értetlenségből , olykor 

rosz akaratu törvény- s eredménymagyarázók vezetik té- 
velygő felfogásokra s következőleg ellenkezésre *). 

Ne kárhoztassuk tehát a tudatlan népet, hibáztas- 
suk inkább a miveltebbeket, kiknek adott Isten, sors és a 
születési kör maga, társalgás, tanulás által, előrelátó eszet, 
miveltséget, s körülményeket megrostálni tudó okoságot, 
ezeket lehet vádolni, hogy miért nem ragadják meg a 
felsőbbség által nyujtott alkalmat, kevés vagy sok birto- 
kuk szilárditására, **) miért nem nézik és tanulják meg 
bár egy §-sát az urbéri nyiltp.-nak, a 63-kat s az urbóri 
törvényszéki utasitásból a 158-dik §-t; ezekből meggyő- 
ződnének, hogy az urbéri törvényszékek a kétharmad 
birtok bebizonyítása nélkül is be kell hogy vegyék, bár- 
mely birtokosnak tagositást sürgető a P. perrendtartás 
68-ik §-ának megfelelő kérelmét (Gesuch); mert a midőn 
a főhatalom az urbéri Pátens 63-ik §-ban, s az egész ezt 
illető törvények s szabályokban kimondá ogy a törvény- 
székek mindenek fölött a béke atján végezzék a birtok 
rendezéseket; midőn az urbéri törvényszéki utasitás 
158-ik §-ban betü szerint ki van mondva, hogy más mó- 
don is (auch auf andere Weise) be lehet bizonyitani a két- 
harmad birtokot; egyszersmind azt is kimondá, hogy az 
egész állam, valamint az egyesek boldogságát csak egye- 
dül elősegitő tagositás körül az urbéri törvényszékeket a 
formálitások nem kell hogy korlátolják, hanem mint fá- 
radhatlan s békés előmozditói a köz jóllétnek , mint köz- 
benjáró felvilágosodott atyák s barátok értessék meg a 
jót, s eszközöljék az egyetértést. A felsőbbségileg ki- 
mondott vezérelv tehát a békés eljárás a birtokrende- 
zéseknél; ez pedig szülöttje csak a kölcsönös, alapos, 
barátságos, s egyenes meggyőződésnek, a mit nem a 
pamlagon eszközölhetni; de künn a nép között. a mint 
ajánlva van, a mult évi 98. számu becses lapjában meg- 
jelent, s hazánk egyik legderekabb s műértőbb Bonkánok 
tollából eredett czikkben is, a mizől kézzel fogható 

*) Az igen természetes, de az mégis tény, hogy e zérné az a lér- 
tetlen vagy félre vezetett nép ellensége a tagositásnnak. Sz 

**) Midőn mi a tagositás elesésének okát a köznépben 
állitásunk méltó alapját láttuk ennek már is több helyütt nyilatkozott 
beszte ásában azok ellen , kik helységeikben a tagositást eszközlék. Mu- 
tassu gatásokra, melyek e kérdéskők fejlettek ki? 
Mi jból is határozottan meré ze ljük állitani sék ondja ki ma a 
kormány, (a mihez egyenes joga is van) hogy llam, ely a par: 
nak földet adott, kivánja ezen földet agonkatni, s hogy a baldegy 
csak azoknak ?/. kan föltételezi, a kil öldet nem most kapták az ál- 
lamtól, — és a sitás azonnal végre hejtatnák Erdélyben, a székely- 
föld kávételével, ző az ősileg jogosulttak közt az ntelgntia kisebbség- 
ben 8S z rk. 

KIRÁNDULÁS BRUSZÁBA, 
báró Orbaán Halázs-tól. 

Az igéret szép szó, ha megtartják ugy jó; 
rég igérem, hogy a , Közlöny tárczájának szá- 
mára elküldendem bruszai kirándulásom leirá- 
sát, ezen igéret sokáig hevert a feledés poros 
polczán, most hanyag emlékem ott takaritgatni 
kezdvén, reá akadt, s én sietek beváltani sza- 
vam, küldöm tehát ezen igénytelen kirándulás 
leirását; ha hasznát veheted, ha találsz valamit 
benne közlésre méltót , vedd igénybe, ha nem, 
dobb azt előbbi helyére, a feledés poros pol- 

czára * 
Egy Bruszán lakó barátomtól meghivást kap- 

ván egy vadászati kirándulásra, összeszedtük 
vagy hárman magunkat, mind magyarok, mind 
férfiak, s egy öszi szép reggelen sajkába kere- 
kedve (mert hosszas készületekben -mi a ma- 

gyar ember sajátja — eltöltve az időt, a hajnal- 
ban induló gözösről elmaradtunk, s a következő 
gőzöst bevárni egyikünknek se volt türelme) 
elhagytuk Galatát. Még most is érzém a világ e 
legszebb tájának bájoló behatását a lélekre, még 

most is bámulám Sztambul tündéries fekvését, 
talán oly élénk érdekkel, mint midön azt lege- 
lébb piliantám meg, csak azzal a különbséggel, 
hogy a mostan keltett érzetek fájdalmas beha- 
tásuak voltak a lélekre, s az élvezetkor i is kö- 
nyező szemek csakhamar meggyözének azon 
tétel igazságáról . hogy a természet csak b 
dognak lehet szivrehatóan szép s söeb fa 
nagyszerü, csak elégült sziv képes annak föl- 

öt kérünk, ho ogy huzamos ottlakásod alatt gyüj- *) S 
vött fapasztalatod tárházából adj minél többet át hazád- 
nak, hogy minél több oldalról smtk reg keletet. 

erk. 

deritő, s lelket örömmel betöltő behatását érez- 

ni, de nem egy magyar, ki honától távol van, 
ki csak egy homályos reményre épiti jövője ké- 
tes terveit, kinek ha vannak percznyi örömei is, 
ha lelke fájdalmait sikerüle is az élvek cserme- 

lyébe elmeriteni, ezen édes megcsalása a lélek- 
nek, ezen édes elszenderülése a szenvedő sziv- 
nek nem soká szokott tartani, mert eljön min- 
dig a sors, s gyöngédtelen kezekkel felrázván 
önfeledett szunyadozásából a szerencsétlent , 
elejébe tartja a valóság j jég paizsát, melyen torz 
betükkel van e szó : „hontalan" bevésve; igen 
hontalan a magyar mindenütt honán kivül, hon- 
talan, mert azt, mit ott elhagya, sehol se találja 
fel. Mi magyarok csak akkor ismerjük meg va- 

lódilag honunkat, midőn attól távol vagyunk, 
midőn azt mással összehasonlitva felismerjük 
azon óriási különbséget, mely azt Cegalább a 
mi szemeinkben) mások fölé helyezi. Én sokat 
vándoroltam, a vándorbot elkopott az élet rögös 
ösvényein kezemben , én bebarangoltam három 
földrész több tájait, érintkezésbe jöltem sokféle 
néppel, s azoknak jellemét, szokásait s lelküle- 
tét tanulmányoztam, de a becsületes, a nagyra 
ogékony magyar népnek párját sehol se talál- 
tam, s bámulnom kelle, hogy e század elfaju- 
lása közepett annyi vész és csapás után, mi- 
ként maradhata meg népünk oly valztes tiszta- 
ságában, oly eredeti erélyességébe 

A népnevelés igaz hogy tjunk alantabb fo- 
kon áll, mint Európa más államaiban, de azért 
a migyar földész természeti észszel bir, 
keblében oly szentül örzé meg a legmagaszto- 
sabb érzeményeket, minő a honszeretet, minő 
a vendégszeretet, az áldozatkészség ha a hon 
a kivánja, a hősies önfeláldozás; hogy én őt 
tetszöleges müveletlensége daczára mások fölé 

nemzet ismeretlen volt egész az utóbbi 
időkig a külföld előtt, legközelebbi szomszé- 

daink is alig tudák, hogy a Kárpátok bérczei 
között egy szabad, egy nagy nemzet élt; de a 
civilisatio szétoszlatá a feledés fátyolát, s most 
akárhol, még Áfrika szilaj beduinjai közt is, ha 
azt mondod, hogy magyar vagy, testvéries kéz- 
szoritással fogadnak; eddig egy elfeledt népfaj 
valánk, most az európai nemzettestületnek el- 
ismert tagjai vagyunk; eddig alig tudta Euró- 
pában nehány száz tudós , hogy a Kárpátok ho- 
nát egy nép lakja, mely külön nyelv, külön al- 
kotmánynyal birt: most minden nép szeretettel 
tekint ez uj nemzet felé, mely mint Phoenix 
fölélede hamvaiból, mely felragadá a polgária- 
sodás, az előrehaladás szövetnekét; s e nép ugy 
látszik felfogá helyzetét s megérté hivatását, s 
erkölcsi nagysága meghozandja felvirulását. 

ly s hazonló eszmékkel foglalkozott lelkem, 

mig a hajó tömött kikötöböl kibontakozott csó- 
nakunk, s én följegyzém ide, mint egy reggeli 
imát, melylyel a hon emlékét megszentelém. 

A kikötőből kihaladva, a Mármora sík tük- 
rén láttuk visztükrözni a Bosphor szirthegyei 
mellől kiemelkedő napot, mely megjelentével 
az egész természetre bájfényt áraszta el, mely- 
nek fénylő sugarai előbb megaranyozák s las- 
sanként szétoszlaták azon ábrándos ködfátyolt, 
mely a szemnek határtalan fővároson lebegett, 
melynek sötét kiprusok árnyalta tarka házten- 
gere közöl büszkén emelkednek fel mint meg- 
jegesült ezüst hullámok a mecsetek fénylő kup- 
jai s a minaretek jezreb melyek igy a nart 
megaranyozva, mint megannyi arany dzsidál 
tüntek fel, melyeket ke sisaku óriások tarta- 
nak kezeikben, s ott ezen uj világ csudaszerü 
művei között egy sötét köszál emelkedik ki, 
büszkén mint a mult iránytője, ez a Theodosius 
által Tökzolméikek. ékők idehozott obelisk, 
ezen hátul e egy időbarnitott, zöld hos 
tadákkal benött ivezet magasul fel az eltörpülöő 
szerályok felé, s magas ivein át élénk ellentétben 

láttatja a kék eget, ez a Valens vizvezetője; 
alább egy nagyszerü, egy fénylő kúp emelke- 
dik fel, mely mellett oly Foszul állanak a mi- 
naretek, s mely mintegy szégyenlve hordja há- 
tán a félholdat, ez az Aja Sofia, s ott a tenger 
sima tökrében lefestik magokat Byzancz falai- 
nak rovátkos s időrongált mintha figyel- 
meztetni akarnák a bámulót, hogy mi is itt va- 
gyunk, hogy felmutassuk azon letünt világot, 
melynek romjaira van épitve ezen jeleni csil- 
logó fény, ezen sok gyenge férezmű, melyek 
aligha oly soká daczolandnak az idővel mint mi, 
melyek aligha oly szilárd s seó regélői le- 
endnek koruk dicsőségének mint mi; alig ne- 
hány század s már kezdenek kivénülni koruk- 
ból, még nehány század s ök elporl dn nak, s 
mi akkor is ott fogunk állani, i r is ott 
eetánkat hogy a mult napját isztundokolja ük. 

S ha 

lámokból egy fantastikus alaku torony emelke- 
dik fel, csodás lak a viz közepén, melyhez 

Leanderről, kinek születésekor m 
a jósok, hogy egy kigyó marása máalb tona e 
halni, s apja ezen tornyot épitó a a tenger köze- 
pében. Itt nevekedett fel a tündéries szépségü 
nő, már felnőtt s szépségének hire heted hét or- 
szágra elszárnyalt, s mindenfelől csödültek a 
kérők; a király kiválasztja végül a egvétőzebk 
leventét, ki vetélytársait mind legyözte 
leendő menyasszonyának egy kos. 
de az álnok kigyó a virágok közé rejtezett, m 
ges fullánkjával megole a men eeon s a 
takadalmat torrá változintta 

EÉurópáról Ázstáta vetők pillanatain- 
kat, ott egy egészen más kép tünt fel; a hul- 

z cso- 

dás meséket köl a nép. A szép izykényrők



zonyságot tehet, 37 ernyedetlen szorgalmu , időt fárad- 
ságat s magyarázatokat nem kimélő cs. k. m.-vásárhelyi 
urbéri törvényszékhez beadott, részint bevégzett, részint 
bevégzendő 50 tagositási kérvény, melyek közől csak 
egy, a bonyhai végződött a kétharmadróli bizonyitvány 
mellékletével; a többiek mind az urbéri törvényszék fá- 
radhatatlan szorgalma, kitartása, s józan eljárása vival- 
mának gyöngyei, kiérdemlett munkássága elismerésének 
csak jót árasztó emlékei. 

A törvények ezen biztositó szabályait tekintetbe 
véve a földbirtokosok, s lelkészek, ne várjanak másra, 
hanem a hol közhelyek osztálya is még végzendő , az 

urbéri nyilt parancs 60-ik §-sa nyomán, ezzel együtt ösz- 
szekötve a tagositást, adják be egyesek is kérelmeiket, 
nevezzék ki az illető községi előljárókat s a földes urakat, 
lakások helyél is kijelőlve, a mely utolsó; ha lehetséges 
nem volna, a kérelem rendjén kérjék a polgári pörrend- 
tartás 85-ik §-sa nyomán edictalis előhivását az illetők- 
nek; kérelmök példányai s felezettjei feleljenek meg a 
polgári perrendtartás 68-ik §-sának, minden áron buzgal- 
mat mutatlva, a törvényszékek is megteszik a szükséges 
lépéseket, vagy folyamodás után megtéteti a felsőbb biró. 
Hanem itt már ne álljon meg a birtokosság , ne a papság, 
hanem áldozatot, időt s kényelmet nem kimél- 
ve, mivel az ügy üdves volta megérdemli, lépjen a sikra, 
éljen a nép közt, és különösön a papság éljen a néppel, 
magyarázzák és hányják meg előbb egymás közt az ille- 

tő kérdéseket, azután beszéljék s vigyék mintegy a 
nép értelmesebbei által,a meggyőződést a falusi nép közé 
a népet győzzék meg a rendeléseket is felolvasva arról, 
hogy már ugy is okvetetlen meg kell szünni a közös s 

ugarlegelésnek, s ezzel kapcsolatos elnézett praeva- 
ricatióknak, akár akarják akár nem; hogy a földet ha 
nem miveljük is , most már éppen ugy adózni kell, hogy 
a tagositással nem veszt senki, mert vagy a kiterjedés, 

vagy a jóság utján mindenki kárpótoltatik, nemcsak ön- 
kényüleg, hanem törvény szerint is, urbéri nyilt parancs 
61. §-sa, hogy a terméketlen helyek nem jönnek számi- 
tásba, hogy mennyi idővesztés a szélyelszórt földeket 
mivelni, trágyázni, s őrizni; stb. s ha ezt teszik a mivel- 
tebbek , ha reá mutatunk s kiszámitjuk a beresztelki, 
gernyeszegi, fejéregyházi, hadrévi, n.-enyedi, berke- 
nyesi , hadadi stb. tagositott birtokok gazdag s nem csaló 

minden évi szép jövedelmeit, bizonyosan minden száz 
köz sorsu gazda közöl negyven velünk tartand. Legyünk 
munkások, öszinték, s a köz jóllét iránt egyenes lel- 
küek; azokat, kik ezen oly közérdekü kérdésben a népet 
rosz indulatu tanácslásaikkal tévutra vezeték, és izgat- 
ják, mint a közhaza s törvények ellenségeit, minden 

uton s módon juttassuk nyilvánosság elé, hogy a haza 
megvetése s a törvény szigora utolérje. Igy a hátra levő 
öt havi idő alatt Erdély minden tagositható határa be le- 
bet adva a törvényszékekhez , s mig más könnyebbitések 
is jöhetnek az életkérdéssé vált tárgy körül, csak szor- 
galom, munkásság, s eszélyes eljárás legyen elvünk , jel- 
szavunk. *) 

Pávai V. Elek. 

S.-Sz.-György, márcz. 30-kán 1859. - A S.-Sz.- 
Györgyön keletkező, s már elindult ev. ref. gymnasiumra 
vonatkozó m. hó 3-ki egyházi közgyűlés működése vázla- 
tát ime ezekben közölhetem : Elnök nt. Gödri Ferencz ur 
egy kirendelt bizottmány eljárása nyomán örömmel je- 
lenté, hogy azon iskola alapitására az aláirások a 70 ezer 
pfrtot már ma rendes kötelezvényi okiratokban felülmul- 
ják; mi is kedves tudomásul vétetvén : 1) az irt összeg 

kezelésére pénztárnoki választás tüzetvén ki, Antal Zsig- 
mond 26, ifj. Gödri Ferencz 26, Demeter József 30 szó- 
zatokkal az e. főtanácshoz fölterjesztetni határoztatván, 
megállittatott, hogy a kinevezendő az összeg kettős ka- 
matját fölérő biztositékot adjon. 2) Mielőtt a magas kor- 
mány a községek ajánlatait jó remény szerint megerősi- 
tené, addig, mig egy rendes igazgató tanár neveztetnék, 
egy igazg. testület választatott ideiglenesen, mely az el- 
nök esperesen kivül négy világi és négy egyházi tagok- 

ból áll, mely havonkint összeülvén kétszer, intézkedjék 
ez iskola bel és kül dolgairól, pénzéről, és könyvtárá- 
ról, (e könyvtárt nagyobbára wiener neustadti volt fog- 
lyok által szerzett és egyenesen ezen iskolának ajándé- 

kozott könyvek teszik), szóval ezen iskola fejlesztését 
előmozditsa. 3) A s.-sz.-györgyi városi község arra kö- 

telezte magát, hogy ezen iskola alapitásához 1862-ben 

300, 1863. 600, 1864. 900, 1865. 1200 uj forinttal 
járuland, s azontul ez utolsó évit állandóul fizetendi , sőt 

*) A tagositásról több értekezés van kezünkön, de mi azt hisz- 
szük, hogy lapunkban saját nézeteink mellett , és eltérőleg is ezen kér- 
dés már eléggé meg volt vitatva, hasznos és szükséges volta felmutatva; 
a hozzánk bejőtt czikkek csak ismétlései a már elmondottaknal 
tagositás elméletéről irni fölösleges ; de annál nagyobb köszönettel vesz- 
szük a kivitelben a gyakorlatban fölmerült egyes kérdések fejtegetését, s 
kiegyenlitési ajánlatokat ; a törvénynek talán kétesen értelmezett pontjai 
körüli kibékülések, vagy felsőbb decisiokróli értesitést , a technikai kivi- 
telben tapasztalt nehézségek vagy könnyitésekröli tudósitásokat , valamint 
a már tagositott helyeken a tagositatlanok felet ilag j 

összehasonlitó kimutatás. t, szóv. 
ami e elére magyarázataul szolgálhat , a mel körbe tartozónak látjak egy részben a fönnebbi cake. ..1y k 
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épitési telket és anyagokat is szolgáltat. 4) Még a mult 
évben ugy rendelkezvén a magas cs. kir. helytartóság, 
hogy a normalis iskolák azon hitfelekezet rendelkezése 
alá adassanak, mely az illető környékben legnépesebb; 
e pedig a s.-sz.-györgyi normalis iskolára nézve ma se 
teljesiletvén, hogy a túlnyomó ref. népé legyen : az ev. 
főtanács fölkéretni határoztatott, miszerint annak minél 

hamarábbi tettleges átadását kieszközölni méltóztassék. 
És mindezekben a Rikán belőli protestans egyházi közön- 
ség teljes erélylyel oda működik, hogy neveltessék az a 
székely nép, mely túlnépességénél fogva a nemzet se- 
minariuma, a nemzet, kormány, és vallás védbástyája. 
Azon gymnasiumi tanulók az őszön csak heten valának, 
ennyien vevődvén föl a szigorlat következtében a csak 
november 1-ji kezdeményezéskőr a 3-dik elemi osztály- 
aj de ma már azok létszáma 25-ből áll, s jó remény 

szerint az iskolai év végeig még annyira szaporodnak. 
Sőt mikor a normalis iskola, melyben közel 300 tanuló 
van, átadatik, egy oly erős gymnasium fejlődik ki, mely 
bármely ily nemű erdélyi iskolával versenyezhetend. 

Azonban az igen korán remélt tavaszunkat feltar- 
tóztatá egy utótél, mely magát meglehetősen kipályázta, 
melyet ma is egy nemere szélfuvása követ. 

Hogy Márkosfalva a tagositás kérdését már a létesi- 
tés küszőbéig vitte, olvastuk örömmel a „Közlönyből;6e 
de ehhez még annyi adattal szolgálhatunk, hogy a várhe- 
gyi közönség is annak végrehajtását előleges nyilatkoza- 
tában jegyzőkönyvileg nemcsak kitünő többséggel, hanem 
ha jól értesültünk , éppen minden ellenmondás nélkül el 
fogadta. Személyes ki éssel szerénységet nem aka- 
rok ostromolni, de ez az értelmiség oly egy nehány egyé- 
neinek vezetése alatt kezd megérni, kiknek avatkozásuk 
nem szokott nyomtalan lenni. 

Egy közelebbről kibocsátott kormányrendeletből 
kiindulva, mely a leánynöveldék felől vallásszempontból 
rendelkezik, Dobai Mária asszonyság a maga leánynő- 
veldéjét Szemerián, mely már 6-dik év óta állfen, kor- 
mányengedélyből, „protestáns leányiskolának" nevezni 
nyilatkozott ezutánra. r. l. 

Ujdonságok. 
— Városunk figyelmes előljárósága, a bevett szokás sze- 

rint sztgyörgynapi költözködésre, jelen évben, minthogy az épp 
a husvét szent innepre esnék, f. hó 24-ke helyett 27-két tüzi ki. 

z első magyar általános biztositó társaság 
kolozsvári főügynöksége felterjesztése következtében Kézdi- 
Vásárhelytt : Hankó László , Maros-Vásárhelytt : Jenei 
Albert, Vingárdon : Takács József, Kis-Enyeden : Márk 
József, Alfalun : Gál Elek urakra ruházta az ügynökséget. 

Szerdahelyi Nelli assz. jutalmára, f. hó 13-kán, 

„Mártha" fog szinre kerülni. Reméljük , hogy a t. közönség 

pártoló kegyében résziti a jutalmazottat. 
M. Frátáról irják hozzánk , hogy ott a tagositás már 

folyamatban van; mult hó 16 és t7-kén a föld s urak részlete 

egyenlittetett ki, egy szerencsésebb combinatio szerint az ot- 

tani reform. megyének, két nagyobb birtokos része közé esen- 

dett 30 holdnyi tag adományoztatott, azonban egyik kisebb 

bittokos magát két tagban kivánta kielégittetni, s egyikbe éppen 
ezen átigért részt vette át; s igy az ekklesia nem sokáig ör- 
vendheteti a nagyobb rész generositásának ; csakugyan a b. J. 
Zs. inditványára, egy 8 holdnyi felülmaradott összegből öt hold 
a reform. két hold az egyesült és a nem egyesült-gorög hitüek- 
nek fog kiméretni, s remény mutatkozik a papi és iskolames- 
teri kepének föld birtokkal leendő megváltására. Levelezőnk 
dicsérettel emeli ki Vizi Endre mérnök urat, ki a határ fölme- 

rést s az uj térkép elkészitését előlegesen s nagy pontossággal 
elkészitvén, a részek kiosztásának eszközlésére szintoly tapin- 
tatos mint ügyes ajánlatokkal könnyitette a birtokosok közti 
megegyezést. A volt urbéresek érdekében foly most a tanácsko- 
zás , kik még nincsenek elhatározva, hogy részöket három for- 
dulóban vagy egy tagban vegyék ki? 

– Tóövisről irják (K.-Fehérvár és N.-Enyed közti posta- 
állomásos helység), hogy ezen kis mezőváros utczái éjjel vilá- 
gittatnak. Utczasoron kétfelől csinos zöldre festett faoszlopok 
tetején lámpák, melyekből esténként miligyertya oszt vilá- 
got az igénytelen hely lakosinak s utónjáróknak. Csakugyan 
ideje volt hát Kolozsvár külvárosait is világitni 

— Brassóban, hol márcz. 31-kén este 7 ház s 25 tulaj- 
donosnak gazdasági épülete hamvadt el, április 7-kén - mint 
a „Kr. Z." irja – ujolag több gazdasági épület lett lángok mar- 
taléka. 

– Szilágy-Csehen, csupa levélposta-kezeléssel, fiok- 
postahivatal lép f. hó 15-kén életbe, s az a zilahi postahivatal- 
lal hetenkint kétszer, szeredán és szombatom fog küldött által 
közlekedni. 

— Debreczenben „Okolicsányi és társa" firmája alatt iz- 
letes kiállitásu könyvnyomda létesült. 

—- A berlini „D. Theater Zeit."4 idei 21. száma Kolozs- 
várról szakmájába esőleg igy ir: Hogy a szinmüvészet Kolozs- 
várott egy Eldorádót fog találni, azt remélteti ugy a szinház 
rendkivüli látogatása , mint a társulat müvészete iránti elis- 
merés. Más vidéki városokban a jutalomjátékok vagy bérletszü- 

netek alkalmávali teljes kibérlése a szinházaknak, a ritkaságok 

közé tartozik, mig itt az üres szinház kivételes. A közönség a be- 

vétel mellett kegyenczét mindig értékes ajándékokkal,arany órák- 
kal, ezüst serlegekkel, 1G-20 arany külön adománynyal tünteti 
ki, igy nyert Schafhütl M. k. a. értékes arany órát, karpereczet, 
gyürüt, Egedi M. és Ferenczi Izabella k. a. 400 pfrtnyi értékü 
jándékokat: egy ily közönségnek háromszoros éljen ! Ezt elő- 
rebocsátva a czikk kiemeli Havi urat igazgatói, ügyességeért, 

jelesen méltányolva operai előadásait. Á nők közt Boérné és 
Follinuszné assz. és Sehafhüll M. k. a.-t emeli ki, a férflak kö- 

I zül megemliti mindeniket, Az énekesnök közül szintén Feren- 

czi I., Egedi M., Szerdahelyi N. és Singer R. k. a -kat s a férfl- 
akat mind. Megdicséri Kaczér ur izletes balletjeit s Mayer L. 
és Eichner L. k. a.-kat hóditó jelenségeknek nevezi. Igy ir a 
külföld szinházunkról, melynek állandósítása kérdésében midőn 
lapunk utján is közelebbről részvét felgerjesztése végelt hatni 
kivántunk, egyszersmind meg kell jegyeznünk, hogy a szin- 
házi országos választmányunknál , mely a legválságosabb hely- 
zetből szinházunkat kiragadta, nehéz napok alatt megtartá, s 
egyenes akarata által minden hazafitlekötelezett –az állandósi- 
tás eszméje évek óta előkészittetik, söt e czélra a mint tud- 
juk a szükséges előlépések régóta megtéve vagynak, s ha a 
ezél fennt vagy a közrészvétben gátokra nem lalál: a hazai 
szinügy felvirágzása biztos utba van inditva; addig is azonban 
mig ezen hön ápolt czél elérve lesz, a mint halljuk a mostani 
szinigazgató Havi ur azon ajánlatot szándékozik tenni az igaz- 
gatóválasztmányhoz, hogy a nézőhelyet saját vállalatilag léte- 
sitendő erkély páholyokkal képes volna nagyitani; ha e vállal- 
kozási szándék érvényre jut, sietendünk azti hirül adu. 

— (Ismét uj szerkezetlüű kocsi.) A „B. H. irja, hogy 

egy berlini gépész engedélyért folyamodott egy általa feltalá 
oly kocsi létesitéséhez, mely ló és emberi erő segélye nélkül 
csupán mechanikai erő által hojtatik, s mely se vaspályát, se 
csinált útat nem igényel s tetszés szerint 5—50 személyre al- 
kalmazható, 

fel a figyelmet. A gépész-mérnök terve szerint épült malmok a 

legegyszerübb s a legtartósabl 1 üek, s következik, hogy 

az ily malmok gépezete minden eddigi gözmalmokénál keve- 
sebb tüzelőszert emészt fel. Szerkezetét más malmokéhoz vi- 
szonyitva, egy üségénél fogva könnyebben kezelhető, szi- 
lárd alkotása következtében minden jelentékeny javitgatást nél- 
külöz, és sokkal kevesebb költséggel felállitható A megrende- 
lök biztositására a szabadalom-tulajdonos — irja „Vas. U. 
1000 a. fttal kezeskedik, hogy az általa épitendő malmok az itt 
elmondandó előnyökkel bírni fognak. Egy tökéletesen felszerelt 
kétkövü malom ára 7500 frt, az épület 1800 frt; megőről 

évenkint 24000 b. mérő tisztabúzát, s egy kő 40 b. mérőt 
naponként, kielégit 4000 lakosból álló környéket, felemészt 275 
öl fát vagy 3800 mázsa szenet. Évi bevétele 6000 ft, kiadása 
3500 ft : tiszta jövedelme 2500 fi; kamatozik 260/,-t. Az árak 
a. értékben, 1/4 előfizetendő, 2/, az átadásnál. Készitési idő a 
megrendeléstől 6 hónap. 

z orosz kormány — mint a „P. N."-ból olvassuk — 

a jobbágyok felszabaditásának kivitelére 200 millió 
ezüst rubel kölcsönt szándékszik fölvenni. 

— Nemzeti színház. - Ápril 9. Folinusz János jutalmá- 
ra: „Stradella,4 opera 3 felvonásban, Flotowtól. Follinusz (a 
czimszerepben) kedvesen énekelt, szokott tapsok, koszoruk fo- 
gadták, s ezek felett értékes ezüst pohár és gyémántos gyürü- 
vel tisztelék meg. Egedi M, Mezei s Havi is kitüntette ma- 
gát. A kardalnokok dicsérelre méltó öszhangzással működtek. 
Általában ily darabot ily sikerült előadással, minél többet ohaj- 
tunk. Közönség szép számmal. 

Ápril 10 ,„Tékozló, nagy tündéries vigj. 3 szakaszban, 

Raymundtól, ford. Jakab J. Azon jó irányu életteljes darabok 

egyike, meélyek a tündér sylphid genius s más szellemektől 
hemzsegő művektől elütőleg, gyöny , de egy 
oktatják is a közönséget, A mai előadás várakozáson felül sike- 

rült, Legkitünöbb volt Komáromi (Bálint), szép felfogással 
jellemző s otthonos játékával; a számos közönség dalait több 
izben ismételteté, s többször kitapsolá. Kihívásban részesült 
még Seh. Minka (Katicza), ki föleg a végszakaszban, férjéhez 
(Bálint) méltólag, elevenen s találóan alakitott. Méltó volt szü- 
löihez a gyermekeknek apraja nagyja. Gyulai (Wolf) és Bihari 
(Flotwel) szintén dicséretet érdemelnek, melyből még a nem- 
töket se zárjuk ki. 

Piacziár. Bethlen, ápril 3. 1859. Tisztabuza 3 fi 20 ki. Elegybuza 2 ft. Törökbuza 1 ft 36 kr. Kendermag 1 frt 64 kr. 
Pityóka 1 ft 20 kr. Bécsi mérője a. értékben. 

Piacziár. Nagyvárad. Márczius 8. Tisztabúza 3 fi 36- 
68 kr. Elegybuza 2 frt 62 kr - 3 frt 15 kr. Rozs 2 t 16-52 
kr. Árpa 1 ft 52-68 kr. Zab 1 ft 26—53 kr Törökbuza 1 fÉrt 
68-04 kr. Köleskása 4 frt 26 kr. Pityóka 1 frt 26 kr ausztr. 
mérőnként. Lángliszt 9 ft 45 kr, zsemle 7 ft 50 kr, fehér ke- 
nyérliszt 5 ft 54 kr, barna kenyérliszt 4 ft 94 kr, széna 1 ft 89 
kr, szalma 60 kr kr – mázsánként. Egy öl túzifa 11 frt 50 kr 
— 13 ft 65 kr. Egy font marhahús 16 kr, gyertya 42 kr, lám- 
paolaj 32 kr. Egy kupa ó-hor 20 kr, uj 16 kr, félkupa pálinka 16 kr osztr. ért. A márcz. 15-ki országos vásárban, Tisztabuza 3 ft 4-57 kr. Elegy 2 ft 52-94 kr. Rozs 1 fi 98 kr—2 ft 41 kr. Árpa 1 ft 57-68 kr. Zab 1 ft 16-41 kr. Törökbuza 1 frt 68-94 kr. Bab 3 ft 36 kr. Köleskása 4 frt 10 kr. Pityóka 1 ft 16 kr. A többi változatlan. Márcz. 22. Tisztabuza 3 fi15-78 
kr. Elegy 2 ft 52-94 kr. Rozs 2 fi 10—41 kr. Árpa 1 frt 68 kr. Zab 1 ft 36-58 kr. Törökbuza 1 fit 89. Pityóka 1 fi 47 kr. 
Egyéb változatlan. Márcz. 29. Tisztabuza 3 fi15–97 kr. Elegy 
2 ft 63-94 kr. Rozs 2 frt 140-52 kr. Árpa 1, frt 68-89 kr. 
Zab 1 ft 31—57 kr, Törökbuza 1 fi 88-99 kr. Bab 3 fi 14 kr. 

Politikai hirek. 

Párisbőól ápril 3-ról irják : Mint tudni vélik , 
egy a congressus előleges leltételei iránt Angliától szár- 
mazó javaslat képezi e pillanatban az alkudozás tárgyát 

a kabinetek közt. Hire van, hogy az Ausztria által elő- 
Rérbe állitott lefegyverkezési kérdést a congressusi tár- 
gyalások fordulatától függesztik fel. A congressus hir- 
szerint eleinte csak az öt nagyhatalomból fog állani, — 
ha tudniillik létre kinlódhatja magát—de fentartja magának, 
hogy az olasz államokat később magához vehesse. 

A multkor emlitők Walewszki grófnak össze- 
jöveteleit a császárral s a nagyhatalmak követeivel, mint 
helyzetet a változtatható körülményt. Ez alkalom alu, y 
vélik, Walewszki azon közlést teltle volna a nhatalmak 
követeinek, miszerint Francziaország nem követeliugyan 
Szárdiniának belépését a congressusba , de arra sem bir- 
hatja Szárdininiát, hogy a fegyvert letegye.— 

voczó Pál szabadalmazott gőözmalmára hivjuk 
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Már pedig a nélkül, az 0. D. P."" nézete szerint Ausztria 
nem veend részt a congressusban. 

A párisi tudósitások csak nem mind megegyeznek 

abban, hogy azon személyek közől, a kik Francziaor- 

szág- és Szárdiniában a harczipártnak lelkei , egyetlen 
egy se mondott le terveiről, vagy szünt meg a kivitelő- 

kön való müködésről. A szárd premier a császárrali el- 
ső beszélgetései után azt irta volna Turinba , hogy a ké- 
születekkel egyetlen perczig se kell felhagyni. — Piemont- 
nak a congressusbani részvétele nagyon kétséges, sőt 
vannak, kik egyátalában a congressus létrejöhetését is 
kétségbe vonják , mivel a háboru csak azon esetben len- 

ne meggátolható, ha Ausziria tetemes engedményeket 
teszen , és még akkor is csupán el lenne napolva. Ily né- 
zetek ugyan bizonyos szélső oldaltól erednek , a melynek 
itélete nem végérvényileg döntő , hanem mindazon dol- 
gok összefüggéséből, a mik Páris- és Turinban történ- 
nek, világossá válik, mikép az ilyszerű okoskodások 

nem csekély támaszt találnak a hivatalos és félhivatalos 
nyilatkozatokban. 

„Minden készülődés a kép történik, hogy a háboru 
három hetek alatt kezdődhessék", irja egy párisi levele- 
ző, s Lyonból azt hallja a Gazette de Savoie, hogy 
az ottani hadsereg kész csatasikra szállani. A katonákat 
a sátrak felütésében gyakorolják. A hadsegédek és fő- 
orvosok parancsot kaptak a szükséges lovak s öszvérek 
megszerzése íránt. Mindenik ezred három első zászlóal- 
jainak 5. és 6-dik századaiból rögtön egy negyedik zász- 
lóaljat kell alakitni. Minden ezeredből 22 ember a tüzér- 
séghez szemeltetik ki, 5000 mázsányi kávé van elpakol- 
va számukra , szóval: két hadosztály már elkészült a 
kimarsolásra. 

„A congressus mármár létre jő , mond a „N. Pr. 
ztg." L. Napoleon az annak tartása alatti időt szorgosan 
használandja készületeinek bevégzésére. Nem sokára 
120,000 embert fogott Lyonnál összegyülni, hogy a 
piemontiaknak Ausztria elleni megtámadását támogathassa. 
Meg fogja-e a congressus gátolni a háborut? mi azt 
nem hisszük. Legfeljebb annyit tehet, hogy helyhez szorit- 
sa a harczot, a mit Oroszország már korábban sürgölt. De 
mit tesz ez egyebet, a mint Ausziriát cserben hagyni, el- 
szigetelni s az 1815-ki szerződéseket széttépni. 

A három nagyhatalom tehát nyugtan nézi, hogy Fran- 
eziaország, ha kedvezni talál neki a hadiszerencse, mint 
teszi magát urává Lombárdiának és Velenczének, s ezen 

szép tartományokat a tőle függésben levő szárd királynak 
adja? Maga számára aztán Savoyát veszi és Genfet, a 
melyet Fazy ur örömest átengedend neki. Ausztria akkor 
már pénzügyileg evekre el lesz bénitva. L. Napoleon ura 
lesz Olaszhonnak, az összes olasz államoknak az ő szö- 
vetségét kell esdeniök és neki jövő harczaira saját juta- 
lékaikat megigérniök, s a császár akkor nagybátyja egész 
hatalmával Németországnak fordul, a mely most An- 
gol- és Spanyolország hajdoni mindig biztos szövetségét 
nélkülözné. A német fejedelmek nem fognak akkor többé 
Poroszhon körül seregleni. Az egykori rajna-szövetség 
ismét régi védura, Olaszhon királya és Svájcz közbejá- 
rója után fog körülnézni. Majd fognak ürügyet találni ar- 

ra, hogy Poroszországtól a Rajna balpartját követeljék 
s tökéletes elszigetelése végzett, idegen földből, Han- 
novera- vagy Hessenből ajánljanak neki kárpótlást. Az- 
után Oroszországra jön a sor, mely az ő Lengyelorszá- 
gában az ottani nemzetiséget elhordozhatlan helyzetben 

tartja. 
Még van idő - mond a „N. Pr. Z. Poroszország 

tán egyetértésbe kiván lépni Angliával, Oroszországgal, 

az ő és Ausztria régi frigyeseivel. Átnde neki sem a há- 
boru helyhezkötését, sem Ausztria elszigeteltetését nem 
szabad türni; ha erre csábittatnék, csak azon jó téte- 
mény marad fenn számára, a mit Polyphem igért Odys- 

seusnak, hogy utoljára lesz felfalva.46 

—– Turin, aprilis 3-dikán A „Sentinelle delle 
Alpit azt erősiti, miszerint elhatároztatott 22,000 em- 
bert hbíni be a tartalékból. Az „,Italia: szerint számos olasz 
érkezelt Amerikából Genuába, az ugy nevezett függet- 
lenségi háboruban résztveendő. A „Vedettate szerint a 

már besorozott önkénytesek száma 10,000 az illető se- 
regvázak már be vannak töltve, Garribaldi tábornok az 
„Armonia" szerint távirdai uton hivatta Cozenza és Me- 
dici ezredeseket, a cuneoi és saviglianoi önkénytes zász- 
lóaljak tiszti statutumának kiegészitése végelt. Az „Opi- 
nionet szerint nagy izgatoltság uralkodik Luccában s 

több zugsajtó lázitó iratok terjesztésével foglalkozik az or- 
szágban. A „Opinione"t, mely a forradalmi nemzeti iz- 
gatás fökrónikásává telte magát, azon önkénytesek szá- 
mát, kik Piemontba utra kelni szándékoznak 300-ra te- 
szi. Perugiában s az egész Umbriában nagy az izgatott- 

ság. Végre ezen lapban az áll, miszerint Francziaozszág 
kérdést intézett a szárdiniai vasut-igazgatósághoz: hogy 
egy nap alatt mennyi katonaságot szállittathat? Ha azon- 
ban az „Opiniones azt erősiti , hogy négy nap alatt egy 
150,000 főböl álló franczia sereget szállithatni Turinba, 
ez egyike azon megszokott önámitásoknak, melyek ott 
oly gyakran előkerülnek. 
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Turinból márcz. 30-dikán irják: Cavour gr. 
igen boszankodott, hogy Francziaország előbb beegye- 
zett az orosz javaslatba, mielőtt Szárdinia fölvétele meg 
lenne állapitva. Ezt ki is fejezé márcz. 22-diki körjegy- 

zékében, melyben sajnálatát fejezi ki s tiltakozik, Szár- 
diniának a congressusból kizáratása ellen. Emlékeztet, 
hogy Szárdinia különérdek nélkül részt vett a krimi há- 
boruban, ember- és pénzáldozatokat hozott, s később 
részt vett az értekezletben, oly ügyben , mely személye- 

sen nem is érdekelte, s ezért most annál inkább van joga 
a maga véleményét elmondani midőn saját lételéről van 
szó. Gr. Cavour már e jegyzékben is visszautasitja azon 
gondolatot, hogy a többi olasz államokkal egy lábon bo- 
csáttassék a ba, mert Oroszország nem ön- 
kényt tette ezen javaslatot, hanem kiindulási pontja Szár- 
dinia panasza volt. Gr. Cavour kiemeli, mily különbség 
van Piemont s az utóbbi olasz államok közt. Amaz min 

dig a legnagyobb részvéttel viseltetett a nemszárd ola- 
szok iránt; a többi államok kormányai folyvást tagadták 
azok szenvedéseit. - Ezek meghatalmazottjai ennélfogva 
hatalmas támaszai lennének Ausztriának a congressuson. 
Végül gróf Cavour ujra utal azon veszélyekre, melyek 
a status quo fönntartásából eredendnek , s kijelenti, hogy 
ha a nagyhatalmak ez alkalmat Olaszország javát segite- 
ni, elmulasztják, a további események felelőssége ki- 
zárólag reájok s nem Piemontra fog hárulni. 

A szárd főminiszternek egy emlékirata jelenik 
meg nemsokára, fontos csak azon okból is, mert a fran- 

czia császárrali tanácskozások után keletkezik. Ez em- 
lékirat Angolország kivánatára iratnék s kimeritőleg szó- 
land az olasz kérdés felől. Ez iratnak 3 része lesz : az 

első szóland Ausztriának helyzetéről Lombardiában , te- 
kintettel az 1815-ki szerződésre , mely e birtokot Ausz- 
triának garantirozza. A második rész Ausztriának az olasz 
államokkal kötött külön szerződéseit vitatja s megállapitja 
az üdvtelen s törvénytelen befolyást, melyet (a Nord sze- 
rint) Ausztria e szerződések erejével Olaszhonban gya- 
korol. Az utolsó részben Cavour azon reformokról szól, 
melyek az egyes olasz államokban életbeléptetendők , 
hogy Olaszország jólléte és függetlensége biztositott le- 
gyen. Ez emlékirattól nagy hatást várnak, melynek ezélja 
volna a congressus tanácskozásaira hatni, vagy nyiltan 

szólva - a Wr"t szerint – a békés megoldás lehetlen- 
ségét bebizonyitni.66 

A nápolyi király rendeletére 8 gőzíregátot készite- 
nek nyakrafőre , hogy azokón csapatokat szállithassanak 
a megtámadható pontokra, mert megeshetik, hogy ka- 
landorok Calabriában vagy az Abruzzokban Lucian vagy 
Joakim király mellett fölkelést kisérlenek meg. 

Modenában történtek némi jelentéktelen összecsa- 
pások örjáratok és zajongó csapatok közt. 

vájoz. A svájczi szövetségi tanács semlegességi 
nyilatkozatára Angolország részéről igen kielégitő fele- 
let érkezett. Anglia reményét fejezi ki, hogy Svájcz- 
nak sikerülend a jelen terhes viszonyek közt szeződés- 

szerü semlegességét fenntartani, s minden hatalommal 
békés viszonyban maradni. 

— A piemontiak támadási tervéről következőt irnak: a 
hadüzenet után nehány nap mulva Genuába 45,000 fegy- 
veres fog csoportosittatni, mely haderőnek feladata le- 
end Pármán át gyors menetekben Mantua ellen a Po- és 
Mincio - vonalra huzódni. Ugyanezenidőben az 50,000- 
ból álló közép Casaleés Novarrától Milano felé veszi utját; 
mi közben a balszárny Bomanero-, Oleggisto- és Aroná- 
tól Comen és Bergao ellen fog indulni, hogy ezen moz- 
dulatok által a milanoi helyőrség visszavonulási utját el- 
vágják. Tortona és Volgherától három, meglehetősen erős 

hadtest Piacenza, Pavia és Cremona ellen fog indittatni, 
hogy a milanoi helyőrségnek ezen erős helyek felé teen- 
dő netaláni visszavonulását megakadályozzák. „Ezen 
módon — irják tovább — a piemonti hadsereg, ha moz- 
gásait kellő pontossággal végzi, öt nap alatt Lombardia 
szivében, és a Mincio-vonalon állhat, mely tudomás sze- 
rint a velenczei állam határát képezi. 

Franczia határokról érkezett hirek szerint a Gre- 
noble és Lyon környékén felállított csapatok, mennyire 

csak lehető, a piemonti határok felé közelednek, s a lyoni 
és genfi vasuttársaság igazgatósága kijelenté, miként két 
nap alatt nevezetes mennyiségű hadcsapatokat képes a 
Mont Cenis lábához szállitani; egyébiráni — jegyzi meg 
a „Tr. Z." levelezője — a mont cenisi utat illetőleg alig- 
ha komoly szándékuk van a francziáknak , s Ausztria he- 
lyesen cselekednék, ha Genuát tartaná figyelemmel. 

— Montenegro kis nagyherczege csak nem hagy- 
hatja magát meglepetni a világesemények által; a na- 
pokban néhány öreg fát levágatott, hogy derekaikból tar- 
gonczákat faragtasson ágyui számára. Egy gyülést is hitt 

össze közelebbről országa nagyjaiból smegkérdezte öket, 
mint szándékoznak magokat viselni azon esetben, ha 
Ausztria és Francziaország közt háboru ütne ki? a mire 
a népnek bölcs vénei azt válaszolták, hogy ily esetekben 
az ég sugallatát fogják követni.4 Vajjon mily sugallatnak 
engedtek közelebbről, midőn a szomszéd törökhoni alatt- 
valóktól 100, ökröt s 500 juhot elidegenitettek , s a kár- 

vallottakat azzal vigasztalták : jó hogy keresztyének, 
köszönjék ennek, hogy fejöket is el nem vesztik. 

— Ftankfurtból, aprilis 3-káról irják, hogy 
12,000 mázsa puskaport küldöttek onnan Mainz szö- 
vetségi várba. 

Ujabbak. - A congressusnak mármár ve- 
szett neve indul, s el is vesz óhatatlanul, ha csak Au- 

sztria az általa felállitott feltételek módosiításában 
meg nem egyezik. A mint ugyanis a „Hamb. B. H."-nak 
irják Bécsből, e napokban ott egy franczia sür- 
göny megérkezését várják, a melyben hivatalosan je- 

lentve lenne, miszerint Párisban felhagynak ugyan Szár- 
diniának a tárgyalásokba való meghivásával, de annak le- 
fegyverzésébe nem fognak beleegyezni. 

Fontos a „Nord*-nak ápril 6-ki távirata is, mely bi- 
zonyoskép jelenti, hogy a congressus előleges 
programmjának megállapitásánál az 184 5-ki szer- 
ződések szószerinti elismerése ki lesz kerülve. 
Jelenti e lap továbbá, hogy Anglia, Franczia- és Orosz- 
ország közt némi egyetértés jött létre az osztrák-olasz 
különszerződések revisiója felett, s Gorcsakof hget s 

Brunn o w bárót nevezi meg mint Oroszország képvise- 

lőit a congressuson. 
Az „Indep. belget: politikai szemléjében azt mondja, 

hogy Ausztria ragaszkodik a congressus létrejö- 
hetésére nézve felállitott feltétekhez, hogy t. i. Szár- 
dinia lefegyverkezzéksat.ez iránt még a franczia 
és angol kabinet véleményei nem egészen egyeznek egy- 
mással. Hogy Ausztria résztvegyen egy congressusban, 
mely az 1815-ki szerződéseket „ki akarja kerülni, mi- 

alatt Szárdinia fegyverzetten áll, nem látszik valószinü- 
nek. A válság vége felé jár; minden arra mutat, hogy 
a vitázó hatalmak közti kibékülés lehetlenséggé vált. 

Párisi hivatalos körökben azt erősitik, hogy Gor- 
csakoflt hg orosz külügyiminiszter e napokban különös 
missioval megy Napoleon császárhoz, hogy a két hatalom 
által követendő politikára nézve értekezzenek — s mint 

remélik, annak eredményétől függne most a fordulat a 
fennforgó kérdésben. 

Az an gol alsóház ápril 61-kai ülésében P almer- 
ston nyilatkoztatá, hogy a parlament feloszlatásaért nem 
az alsóházat, de a minisztereket illeti a felelősség; az 
országnak pedig nem a reform kérdése van eldöntés vé- 
gett eléterjesztve, de arról kell határoznia, ha vajjon a 
jelenlegi miniszterium viheti-e még tovább is az ország 
ügyét. Ugyancsak Palmerston ez ülésben a külpoli- 
tikára nézve is tön megjegyzéseket; más napra pedig (apr. 
7-kére) interpellatiót jelente be Anglia magavise- 
lete iránt az ola sz meg egyéb kérdésekben. h 

April. 9.ki távirat szerint a 8-ki ülésben 
Palmerston felhagy interpellatiójával, miután Dis- 
raeli a kül ügyek fölötti vitát károsnak vallja. Az utób- 
bi igéri, hogy nemsokára közléseket teend Angliának a külföldhözi viszonyainól, akkor a vitának is helye lesz. 
Jelenti egyszersmind, hogy aparliament eln apolása 
f. hó 19-én, feloszlatásakésőbb menendvég- 
hez. Palmerston és Russell lordok panaszkodnak a hu- 
zás halasztás ellen. " 1908 

A felsőházban hasonlólag nyilatkozott Malmes- 
bury lord, erősítvén , hogy reméli bebizonyitnia, mi- 
kép a kormány a béke fentartásáért minden lehetőt megtett, 

Római tudósitások szerint Antonelli bibornok 
visszalépése minden órán várható , utódául Franczia- 0- 
rosz- és Szárdország váll-velve dolgoznak Rómában az 
ausztriai befolyás megrenditésén. A Rómávali kibékülés 
az egyik feltétel, a miért Napolcon császár Cavour gróf- 
nak a franczia segélyt igérle. Sz ye gen 

urinból, márcz. 6-án távirják: „VilMamarina 
marduis párisi szárd követ, állomásáról visszahivatott s 
Massimo d Azeglio lovag által pótoltatik. — A „Tem- po"t a háboru kitörését nem a congressus alatt, vagy után. hanem a congressus megnyitása előtt bekövetke- 
zendőnek tartja. 8 ilöval igszölmoroni ati 

Sz. Pétervár, april. 5. Az oroszok nagy-Csecs- 
nát meghóditolták; Vedentől nyugotra váracsok állit 
tattak, a Shamylhozi élelmiszervitelek elzáratása végeti 
April, 6-án a „Kawkaste jelenti: az oroszok Sha mylt Vedennél tökéletesen bezárták. 

Legujabb fontos hir. — A ,,Wien. Ztg.4e irja : ho, legbiztosabb hir szerint Napoleon császár junius 1- százezer fegyverest állit talpra, mel z országba, a többi az esetlegesen szükséges helyre lesz 
rendelve. (Wanderer 82. sz.) 
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ÉRTESIEITŐ. 
Urbérkárpótlási töke-utalványozás. 

A szászvárosi cs. k. megyei törvényszék utján 1. Fekete 
Károlynak füzesdi, kecskedagi, nyavalyásfalvi, kistőti, bosorodi, 
szohodoli és bunyilai b.. u. 3128 ft 45 kr töke, 817 ft 502/, kr 
k. hátr, — Herczeg Ávnes, Fekete Károlynénak gyertyánosi, 
k.-oklosi, répási, f.-nádasdi, p -kaláni, n.-rápolti b. u. 5409 fi 
318/4 kr töke, 1536 ft 5 kr k. hátr., – 2. b Rosenfeld Ámá- 
lia, Pausz Józsefnének a.-szilvási, livadzényi, sztr.-sztgyörgyi, 
bácsii, a -nádosi, dumbraviczai b. u. 2382 ft 11 kr tőke, 18 ft 
321/, kr k. hátr.,, - gr. Teleki Miksának dupepiatra vályai, 
grohoczeli, korneczeli, szatuluji, tarniczii b. u. 15894 ft 88/, kr 
tőke, 4012 ft 371/, kr k. hátr:, ány Kati és Borinak 
totesdi b. u,. 354 ft 2/, kr töőke, 185 ft511/, kr k. hátr,—Csulai 
Ilyésnek tustyai, a.-csulai b. u. 200 ft 12/, kr töke, 81 ft 153/. 
kr k, hátr.,, – Bágya Juliánnának a.-szilvási b. u. 90 ft 25 kr 
töke, 32 tt 28 kr k hátr., - 3. Csulai Zsuzsánna, özv. Ivuly 

Jánosnénak bojczai, tustyai, reketyefalvi, hadszacseli b. u. 5108 
ft 451/, kr töke, 1160 ft 8/, kr k. hátr, — Lenárt Lajosnak 
a.-szílvási b. u. 236 ff 361/, kr töke, 104 ft 581/, kr k. hátr., — 
Pa p Zsigmond örököseinek nyiresfalvi,n.- és k.-pestényi, kov- 
rágyi b. u. 964 ft 232/, kr tőke 377 ft 331/, kr k. hátr, — 
Csulai Ilyés és Munt yán Ágnesnek vályorai b. u. 101 ft.333/, 
kr töőke, 53 ft 19 kr k hátr., — 4. Bucsi Róza, Halmágyi Be- 
nedeknének schodoli, bunyilai, hosdoi b. u. 306 ft 40 kr töke, 

87 ft 46 kr k. hátr, -Halmágy i Benedeknek szacsali, csopeai, 
galaczi, füzesdi, livádzenyi, a.-szilvási b. u. 2513 ft 241/, kr 
töke, 803 ft 28 kr k. hátr. - Dragota Györgynek f.-szilvási 
b. u. 159 ft 152/, kr töke, 78 ft 221/, kr k. háir., — Csulai 
Ferencznek reketyefalvi, valiorai, k.-csulai, k.-gyulai, n.-gyulai, 
pojényi, demsus-steji, boiczai, n. csulai b. u. 8353 ft 452/, kr 

tőke 2834 ft 392/, kr k. hátr, – 5. Bit án Manaszienak sily 
vajdeji b. u. 263 ft 372/, kr töke, 115 ft 253/, kr k. hátr., — 

Szücs Belannak a.-szálláspataki b. u. 97 ft 33 kr tőke, 27 fi 
123/, kr k. hátr., — J ári László és Petrucz Vaszilie örököseinek 

nyiresfalvi b. u. 185 ft g72/, kr tőke, 49 ft 27 kr k. hátr.,, - 
Jordán Anikó özv Kenderesi Zsigmondnénak sereli, hobiczenyi, 

a és f.-urikányi, f.-borbatyeni b. u. 2166 ft 252/, kr töke, 

400 fi 421/, kr k. hátr,, -. Lukács Albertnek nadasdiai 
k. almási, csebi, bakonyai, homorodi, nyirmező-belényi, mádai, 
vályamarei, piskinczi, kurpényi, pojánai, válya-jepi-i b. u. 28026 
ft 528/, kr töke, 7113 ft 511/, kr k. hátr. -7. Zudor Fetencz- 
nek kovrágyi b. u. 789 fi 8 kr töke 177 ft 331/, kr k. hátr , — 
Pogány Mári örököseinek a.-szilvási, n.-klopotivai b. u. 798 fi 
14 kr tőke, 353 ft 261/, kr k. hátr.. — Balázs Zsigmondnak 
petoszi, sereli, livadzenyi bosorodi, kitidi b u. 1885 fi 8 kr töke, 
240 ft 292/, kr k, hátr., — Jordán Teréz, Balázs Zsigmondné- 

nak sily-vajdeji b. u. 196 ft tőke, 44 fi 6 kr k. hátr,, – Puj 
Ignácz és Józsefnek puji, lupényi farkaspataki, bányiczai, f.-ná- 

asdi b. u. 2020 fi 17 kr töke, 854 ft 68/, kr k hátr id. 
Balázs Bálint örököselnek füzesdi, hobiczauriki, f.-urikányi, 

livádzenyi a.-borbátyen-iszkronyi, hobiczeny-f.-urikányi b. u. 
2407 ft 181/, kr töke 916 ft 141/, kr k. hátr. — Iv uly Sándor 
és Cecilnek reketyefalvi f.-farkadini, macsói gönczágai, sz.-pé- 
terfalvi, uncsukfalvi, brázovai pojenyi, bupényi b. u. 5228 ft 2/, 
kr töke, 1515 ft 313/, kr k. hátr. Pogaány Ráchelnek n.-ok- 
losi, klopotivai, reai a.-szilvási, pancsinesdi b. u. 1797 ft 26 kr 
tőke, 417 ft 312/, kr k. hátr dgul Jánosné Makra an- 
nának f.-lapugyi, f-szilvási b. u. 417 ft 11/, kr töke, 113 fi 26 
kr k. hátr , – 9. Bág ya Sára özv. Kónya Dánielnének hobicza 
várhelyi klopotivai pancsinesdi, macsói, n.- és k.-pestényi 
demsus-steji, reketyefalvi, ohába-sibiseli, sily-vajdeji b. u. 3228 

ft 14 kr töke, 898 ft 491/, kr k. hatr., - Kovan Danielnek 
f.-lapusnyaki, a -farkadini, kraguisi b. u. 185 fi 28 kr töke, 206 
ft 52 kr k. hátr,, -Ma gullosi Józsefnek szuligeti b. u. 125 ft 
töke, 31 fi 15 kr k. hátr. — Özv Mire Antalné örököseinek 
poklisai b, u. 3485 ft 342/, kr töke, 794 ft 34 kr k. hálr., — 
Laczag Filepnek klopotivai, 0.-brelyei b. u. 205 ft 201/, kr 
töke. 85 ft 482/, kr k. hátr., — ifj. Hercza Zsigmondnak vaj- 
deji b. u. 213 ft 591/, kr tőke, 62 ft 40 kr k. hátr. — 10. gróf 
Gyulai Lajosnak m.-némethii, brunyiki, grujelácsi, szelistyorai, 

aranyi, gyertyánosi, valisorai, szuligeti bezsáni. burjánfalvi, 

boholti fornadiai, kosztesdi, ludesdi, f.-városvizi, n.-denki, k.- 

és n.-oklosi, bosorodi, demsusi erdőhátrunki pelroszi pojánai, 
válye-marei válye-jepi-i n. rapolti b. u. 63600 ft 59 kr töke, 

23527 ft 233/, kr k. hátr, — Béla Lászlónak sily-vajdeji b. u. 
250 ft 15 kr tőke, 133 ft 381/, kr k. hátr., — 11. Béla Mari- 

kának dtto 175 ft 72/, kr tőke 94 ft 34 kr k. hátr, — Hercza 
Mihálynak dtto 188 ft 46 kr tőke, 47 ft 11 kr k. hátr , – Bo- 
lossin Milósnak vajdeji b u. 691 ft 581/, tőke, 202 ft 39 kr 
k. kátr, Muntyán Ágnesnek reketyefalvi n,- és k. csulai, vá- 
lyorai tustyai, bojczai b, u. 4451 ft 18 kr tőke, 2296 ft 362/, 

kr k. hátr., - 12. La d a Mihálynak síily-vajdeji b. u. 63 ft 351/, 
kr töke, 

261/, kr k hátr. - Sipos Borbára, Bora Péternének és Sipos 

Anikó Jári Pálnénak n klopotivai b. u. 215 ft 61/, kr töke, 114 
ft 481/, kr kamat hátrálék utalványoztatik. A követelések beadan- 
dók május 9-ig. Tárgyalási napja az 1 nek jul. 13; a 2 nak jul. 
14 a 3-nak jul. 16; a 4-nek jul. 19; az 5 nek jul. 20 a 6-nak 

jul. 23; a 7-nek jul 25; a 8-nak jul. 27; a 9-nek jul, 28; a 

10-nek jul. 30; a 14-nek aug. 1; a 12-nek aug. 2. d. e. 
9 órakor 

Hercza Sámuelnek dtto 101 ft 45 kr tőke 25 ít 

HIVATAIOS. 
Sz. 3837.-18501 

Arcsökkentési hirdetmény. 

ezen nyelvekeni fogalmazási képességét s Devég- 
zett tanulmányait, valamint eddigi közszolgálatát, 
ugy politikai s erkölcsi feddhetetlen magavisele- 
tét tanusitsa. 

A kolozsvári tanácsból, márcz. 31-én, 1859. 

kolozsvári cs. k. kerületi pénzügyigazga 
tóság részéről ezennel közhirré tétetik: hogy az 
erdélyi magas cs. kir. országos pénzügyigazgató- 
ságnak jelen évi márcz. hó 17-kén, 3088 h. sz. 
alatt kelt rendelvénye következtében a kolozsvá- 

ri cs. k. harminczadi épületen teendő épitések és 
javitások f. évi ápril 27-kén a fennirt cs. k, ke- 
rületi pénzügyigazgatóságnál tartandó nyilvános 
árcsökkentés utján a legkevesebbet követelőnek 
át fognak adatni. 

—
-
 

MEM HIVATALOS. 
N 

IIHgy jószag 
a Maros jobb partján Csikmó helységében, Szász- 
város- és Algyógytól csak is 3/, órányi távolság- 
ra, örök áron eladó. Bővebb felvilágositásokat ád 
maga a tulajdonos Buday Károly Székcly- 
Udvarhelytt. 

Ezen javitásokra az előszámitás szerint, kö 
(673) (1-2) 
Gróf Teleki Miklős urnak dicső-szentmártoni, 

és széplaki j gai, egyült vagy 

külön, árverés utján folyó hó 17 én délelőtti 10 

órakor, több évekres ügyvéd Pávai Vajna Elek 
szállásán M.-Vásárhelytt haszonbérbe kiadatnak. 

(671) (1–2) 

HREIval-eladaás. 
Alsó-Balázsfalva nevü helységben Cseré- 

nyi Józsefnél több számu jó rácza fejös és bor- 
nyuzó eladó bival-tehenek találtatnak; értekezni 
lehet róluk bérmentes levél által a tulajdonossal. 

Utolsó posta: Somkerék. 

(672) (1-3) 
A kétvíz közt hosszuutczában 448-ik szám 

alatti ház egy szép nagy kerttel együtt (mel 
többnyire mind fiatal gyümölcsfákkal van béül- 
tetve) örök áron eladó. 

A bornyumáli szölőhegyben két szőölő eladó, 
az egyik a felső, a másik a középső lábban van; 
értekezni lehet belső magyarutczában a tulajdo- 
nossal, evangelicus oskola második osztályabeli 

tanitóval, délelőtt 8-11-ig, délután 2-4 óráig. 

67) (2-3) 
Sz.-Benedek helységében Déés mellett, gróf 

Kornis Gábor udvarában, május hó 2 án, az ital 
árulási jog nyilvános árverés utján egy évre, 

ugymint: 15-ik majustól 1859 egész 15-ik má- 
jusig 1860, a többet igérőnek bérbe adatik; a fel- 
tételekről az emlitett udvarban bővebb tudomás 
szerezhető. A mi azon hozzátétellel hirdettetik , 
hogy a kibérleni szándékozók az árverés kezde- 
tével 100 ft osztr. értékben bánatpénzt kötelesek 
letenni. - Sz.-Benedek, ápril 6-án, 1859. 

(668) (2-3) 
Somkerék helységében, Besztercze mellett, a 

gr. Kornis udvarban 1-ső májustól kezdve egész 
1 azon hó utolsó napjáig, 200 darab két hónapos 

mangalicza angol fajjal elegyitett és tenyész- 
tésre alkalmatos malacz eladó lészen, párja osz- 

trák ért. 10 frt - Somkerék, ápril 5-én, 1859. 

(759) (2-3) 
Egy tapasztalt erdélyi gazda 

a legjobb bizonyitványokkal gazdatiszti 
állomást keres. 

Ertekezhetni feföle Stein János ur könyv- 
kereskedésében Kolozsvártt. 

vetkező összegek engedméuyeztettek, u. m. 
kömüves munkára. 2654 ft 21 kr, 

b) köfaragó munkára 150, s 
c) ács munkára 619 ,, 4,, 

d) asztalos munkára 376 ,, 45 ,, 
e) lakatos munkára. .. 398 ,,46 ,, 
f) bádogos munkára 
g) üveges munkára 
h) a béfestési munkára 
i) a kemenczeállitási fazékas 

69 mó 
105 ,, 12 , 

mun .d46, 40., 
k) a kövezet kirakására . „d, 

vas! összesen: 1606 ft 47 kr 
ebbőlya használható ócska anyag 

árát levon 195 t 38 

marad: 4414 ft 9 kr. 

azaz: négyezer négyszáz tizenegy forint, kilencz
 

krajczár austr. értékben. , 
Az épitészi vállalkozók felszólíttatnak ezen- 

nel, a fenn kijelölt napon, délelőtti 10 órakor, 

50/, bánatpénzzel ellátva, mely a vállalkozó által 
a felvállalt összeg 109/-re lesz kiegészitendő, a 
fenn emlitett kerületi igazgatóságnál megjelenni, 
vagy pedig irásbeli ajánlataikat szintén oda be- 
küldeni. 

ÁAz ebeli ajánlatnak magában kell foglalni az 
ajánlkozó vezeték- és keresztnevét, lakhelyét és 
állását, ugy az ajánlott összeg számmal és betü- 
vel való határozott kifejezéséi és azon nyilváni- 
tást, miképp az ajánlkozó az árlejtésnek alapul 
szolgáló fellételeket egészen ismeri és magát a- 
zoknak feltétlenül aláveti. 

Az épitészeti előmunkálatok és az árcsök- 
kentési feltételek a már emlitett kerületi pénz- az életbiztositások különbféle ágaiban behozott, miután a szerződőknek 

ügyigazgatósági levéltár hivatalában, a rendes j s a szerződőket az évi rendes 

hivatali órákban , naponta megtekinthetők. 
A cs kir. kerületi pénzügyigazgatóság, Ko- 

lozsvártt, ápril 6-án, 1859 

öző- 
=eEno.18506. 

Pályázati hirdetmény. 
A kolozsvár-városi tanácsnál ürességbe jött 

tollnoki állomásra, melyhez 315 osztr. ért. forint 
évi fizetés van kapcsolva, s történhető előléptetés 
esetében megürülendő járulnoki állomásra 262 ft 
50 kr. o. becsben évi fizetéssel, a magas cs. kir. 

helytartóság f. évi márcz. 18-ról 5290/842 sz. 
alait kelt rendelete következtében f. évi ápril vé- 

geig ezennel pályázat nyittatik. 

=3 

Az ezen állomásra pályázni kivánók arra ú- 
tasittatnak, hogy ebbeli kérelmöket szabályszerü 
bélyeggel ellátva, az irt határidőig az alólirt vá- 
rosi tanácshoz adjá e. 

Ezen állomás elnyerésére szükséges, hogy a 
pályázó a magyar- németnyelv tudását, föleg 

(664) 

pál gy n , 
(2—=2) 

élet- és járadék biztositó társulat. 
Társulati töke 2.SBOO.DOF6 forint. 

(Engedélyeztetett a magas cs. k. belügyministeriumnak 1858 évi december 1-én 10,1441 szám alatt kelt kibocsátványa áttal.) 

Gyermekek ápolása és kiházasitása. – Biztositások a halál esetére, az életre és tulélési esetre. - Vegyes biztositások. 
Közvetlen és elhalasztott életjáradékok. Nyugdijpénztárak és minden más kigondolható egybevetés az emberi elet biztositására. 

Elnök: gróf HARTIG FERHENMCZ, 
val. b. t 

Egazgató timmács: 
Alelnök : 

tan. állami és tanácsk. minister. 

Báró Eskeles Dániel, 
az Armstein és Eskeles bankárház főnöke. 

Gróf Larisch-Mönnich Henrik. 

Igazgató tanácsosok: 
Dr. Matzinger Ferenez, 

cs. k. a g. 

Báró OSullivan de Grass Arthur. 

gróf ZICHY EDWMUND. 

Mohrensterni Schwartz Gusztáv. 

Dr. Winiwarter József, lovag, 
udvari és törvényszéki ügyvéd Bécsben. cs. 

Igazgató: André Langrand-Dumoncead, a brüsseli „La Royale belgete életbiztositó társulat alapitója. 

Kormánybiztos: Dr. V A L E NT A, helytartósági titkár. 

A társulat székhelye E É GS, am Hof. 
A társulat azon nevezetes javitások által tünleti ki magát, melyeket 

jogot ád, a társulatnál kölcsönt felvenni, 

és a közönsé 

z „Anker" dijjegyzékei s átalános hozzájá 

attak. 

Az „Anker foglalkozik kizárólag : 
4. Halál esetérei biztositásokkal. 
2. Kölcsönös tulélésre számitott társulatok 

kokat nyujtja : 
1. A 

ideiglenes szállásán. 

annyival inkább sietni fog e társulathoz lépni, mert a kö 
tött biztosítási szerződések ily módon valódi, s a társulatnál magánál min- 

den időDen és könnyen valósíithaió értéket képviselnek. 

mi igazgatóságtól egy alapos, szakértők általi vizsgálat után, jóváha- 
k 

3. Közvetlen és elhalasztott élelemdijak fizetésével 

Egyes egyedül e műtételek kivitelére e tzrsulat következő biztosité- 

társulati tökét két millió o. é. forinttal. 
2 A szabályszerinti meghatározott dij-tartalékot, ez azon tőke, 

mely számtan-szabályok szerint minden folyó biztositások értékét képezi, 
s minden elfogadott kötelezettségeket biztosítja, mi által tulajdonképpen a 
társulati tökeösszegben fekvő biztositék felesleges volna. 

rulási feltételei az álla- 

képezése s kezelésével. 

őrizni fogja. 

irodájában, s 

áll, s ezenkivül még az állami hatóságnak is alája velttetik. 
A biztosítási szerződésekből befolyó összes summák kamatosítása a 

szabályokban előirvák. Ez történik résziut austriai állampapirok vagy azok- 
kal egyenlő értékü váltók, különösen földtehermentesitési-kölvények , 
austriai nemzeti bankbeli záloglevelek megvétele, s Bécsben fizetendő 

bankérvényes váltók beszámitolása által, részint állami, vagy az állam ál- 
tal kezesitett iparpapirokrai kölcsönzések, részint pedig az austriai császári 

birodalombani zálogok szerzése által. 
A kezelőtanács gyüléseinél rendesen egy az államigazgatóságtól 

kinevezett kezelői tanácsos van jelen, s azonkivül még különösen felügyel 

a szabályok szigoru megtartására egy kormánybiztos, ki egyuttal minden 

részesek érdekeit a különféle biztosítási ágakban és tulélési társulatokban 

3. A tartaléktökét, mely a szabályok értelmében az évenkinti tiszta 
haszon egy jelentékeny részéből képeztetik. 
: A tulélési társulatokba befizetett összegek, kamatok s kamatok ka- 

befizetések félbeszakasztásánál is a biztosítási eredményekben részesiti. Ez maljaival együtt a társulati tagok sajátjai maradnak. A bíztosító társulat 
által az életbiztosítások szintoly erkölcsös mint önzetlen jellemet nyernek, csupán kezelője e pénzeknek, és egy felvigyázó választmány ellenőrkö- 

dése alatt áll, mely az aláirók főgyülésében választandó 9 áláiró tagból 

x A dijjegyzékek és nyomtatványok Bécsben, a társulat 
vidéken az ügyviselő uraknál mindenkinek 

rendelkezésére állanak. 

Bővebb felvilágositást adó nyomtatványokkal szívesen szolgál a képviselő-helyettes, Trencsinvár, 407 szám alatti 

AZ EV. REF. FÖTANODA KÖNYVNYOMDÁJA. (Belső farkasutcza T4 sz.) 


